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Anul nou este un popas în iti
nerarul vieţii noastre, un final şi un 
preludiu.

încheiem un an de străduinţi în
chinate Bisericii şi trăit lîngă inima 
ţării, şi inaugurăm unul de noi nă
dejdi în slujba progresului luminos.

Ziua de azi are valoarea unui do
cument. Ea este expresia complexă a 
realizărilor anului 1978, dar şi de
butul unui angajament faţă de po
sibilităţile care vor materializa rea
lizările din 1979. Deodată cu anul 
nou începem o muncă nouă.

Aducînd azi la suprafaţă senti
mentele şi faptele noastre, facem un 
bilanţ sufletesc ca să vedem cît de 
bogaţi sau cît de săraci sîntem în 
fajite bune.

Care sínt întrebările pe care se 
cuvine să ni le punem azi?

Implinit-am oare poruncile iubirii 
creştine? Credinţa în mîntuirea prin 
Hristos fost-a destul de vie şi ge
neratoare în cugetele noastre?

Fost-am oare în anul pe care-1 
încheiem mai buni, mai harnici, mai 
cinstiţi, mai plini de iniţiativă în 
voinţa creatoare?

Găsit-am în nobleţă ceasului de 
faţă, a spiritului universalist, înţe
legerea care să îmbrăţişeze marile 
evenimente ale Patriei noastre şi 
destinul tuturor popoarelor?

Epoca de înnoire pe care o trăim, 
de întrecere pentru traducerea în 
viaţă a marilor cauze umane ne cere 
o citftiinşa vie, „luciătoare prin lap
te“, o credinţă care să ne facă me
reu disponibili pentru slujirea cu 
devotament a nobilelor idealuri ale 
poporului nostru.

Un noroc al calendarului a făcut 
ca ziua anului nou să coincidă cu 
praznicul Sfîntului Vasile cel Mare, 
de la a cărui trecere în lumea drep
ţilor se împlinesc în 1979, 1600 de 
ani. Fiecare an nou îl inaugurăm 
sub semnul acestui sfînt, în care 
şi-au găsit împlinire cele mai înalte 
năzuinţi şi aspiraţii ale omului.

Sfîntul Vasile a fost un creştin 
reprezentativ prin viaţa şi credinţa 
sa. El a fost omul ideilor înalte 
şi al faptelor. A fost specultativ şi 
practic, în acelaşi timp. De la el 
învăţăm că orice faptă trebuie s-o 
săvîrşim cu raţiunea dreptăţii, iar 
faptele dreptăţii trebuie să se în
tindă de-a lungul vieţii întregi. In 
viaţa omului trebuie să se oglindeas
că numai cele folositoare. Abia a- 
tunci „puterea lui Dumnezeu coboa
ră în noi, iar asemănarea cu El 
devine apropiată“.

Erorile reprobatoare, lacunele, re
ziduurile anchilozate în indiferenţă, 
atitudini înapoiate faţă de diferite 
situaţii, ca şi tendinţa de a subor
dona pe om individualismului aca
parator, găsesc în Sfîntul Vasile un 
combatant intolerabil.

Aducîndu-ne aminte de viaţa şi 
petrecerea acestui mare ierarh al 
Bisericii să împreunăm sufletele noas
tre în rugăciune, către Hristos Dom
nul, cerînd să ne împărtăşească din 
bunătatea şi blîndeţea marelui păstor 
Visile, pciuiu ea în noul an şi mai 
binecuvîntată şi mai rodnică să fie 
munca noastră în societatea în care 
sîntem mîndri că trăim.

Pr. prof. Nicolae Neaga

Din valorile tradiţionale ale poporului român

Tuturor cititorilor „Telegrafului Român“ 
îndătinata urare 

LA MULŢI ANI!
Cu pace, sănătate şi fericire REDACŢIA

Pluguşorul
Aho, aho, copii şi fraji 
Staţi puţin şi m-ascultaţi 
C-atn venit cu pluguşorul 
Să-l audă-ntreg poporul 
Pluguşor cu patru boi 
Cum e datina la noi 

Ia pocniţi din bice măi 
Şi sunaţi din zurgălăi 

Hăi! Hai! Hăi!

Peste strămoşescul lut 
Multă vreme a trecut 
Multe vînturi au bătut 
Dar bănat după bănat 
Pluguşorul l-am păstrat 
După cum păstrăm ştiţi bine 
Tot ce din străbuni ne vine: 
Hora, doina românească 
Şi balada haiducească,
Portul înflorit cu flori 
Seara-n clăci şi şezători 
Basmele cu „feţi frumoşi“ 
Plăsmuite de strămoşi. 
Faptele de vitejie 
Pildă nouă să ne fie!

Trageţi roată măi flăcăi
Şi sunaţi din zurgălăi!

Hăi! Hăi! Hăi!

Anul nou cel care vine 
Să vă dea tot ce doriţi 
Sănătate, numai bine 
Să fiţi mereu fericiţi.

Obiceiuri de iarnă la români C A L E N D A R  DE I N I M Ă  Ianuarie

Civilizaţia, folclorul şi arta popu
lară românească formează un tot uni
tar, ca şi limba. Intre aceste cate
gorii de manifestări există strînse 
legături, atît pe plan orizontal cît 
şi în perspectiva verticală a isto
riei. Există ceea ce se cheamă un 
„sincretism“ al creaţiilor, care au, 
fără îndoială, fiecare în parte, im
portanţă şi valoare proprie.

în cadrul istoriei, pe de altă par
te, manifestările şi creaţiile se află 
în schimbare, unele dispărînd sau 
transformîndu-se, înnoindu-se şi,' a- 
deseori, căpătînd noi semnificaţii, în
ţelesuri.

Categoria creaţiilor materiale (o- 
biectele de uz sau cele cu caracter 
net decorativ) sínt cele care se 
transformă şi care dispar mai re
pede, în timp ce creaţiile spirituale 
(obiceiurile, credinţele, limba etc.) 
durează timp nelimitat.

Toţi cercetătorii (începînd de la 
Dimitrie Cantemir, dar mai cu sea
mă Tudor Pamfile în volumele lui 
despre „Sărbătorile la români“, ca 
şi cei mulţi alţii pînă şi din timpul 
nostru) sínt de acord că în obiceiu
rile legate de viaţa omului, dar mai 
ales în cele privind calendarul anului, 
se găsesc elemente de veche tradiţie 
şi continuitate, încă de la daco-geţi 
şi romani; apoi, că aceste obiceiuri 
şi sărbători sínt strîns legate de viaţa 
omului, de munca lui, prin ele aces
ta exprimîndu-şi atitudinea faţă de 
natură şi univers, conform înţelege
rii mentalităţii specifice unei perioa
de istorice şi unor condiţii date.

Cercetătorii cei mai de seamă ai 
obiceiurilor şi folclorului românesc au 
pus în evidenţă legătura cu viaţa 
reală, ca şi valoarea pozitivă de do
cument istoric, a creaţiilor folclori

ce şi a celor cu caracter artistic de
corativ.

Folclorul general şi legat de aces
te obiceiuri — pluguşorul, colindele 
familiale, cîntecele recoltei — sínt 
expresii ale aceleiaşi unităţi, ca şi 
dansul căluşarilor, jocurile caprei sau 
cerbului, hora care concretizează prin 
înfrăţirea braţelor, în ritmul ei lent, 
comunitatea de viaţă a poporului 
nostru.

Trăsătura de oglindă fidelă a spi
ritului de comunitate rezidă la o- 
bieeiuri, în general, în participarea 
obştei la aceste manifestări. Ele sínt

totdeauna ale grupului social, în ge
neral de vîrstă, de iniţiere adese
ori. Studiul cel mai amplu şi profund, 
în această viziune etno-socioiogică şi 
istorică ni l-a oferit recent Traian 
Herseni prin volumul „Cultura 
poporană română“, în care — por
nind de la analiza ştiinţifică a ce
telor de feciori din Ţara Oltului — 
se demonstrează tocmai creaţia şi

participarea grupului social la obi
ceiurile ce se desfăşoară după reguli 
perene instituţionalizate.

In cadrul amplului repertoriu al 
obiceiurilor de iarnă există o serie 
care ocupă prim planul şi în care 
elementele vechi, precreştine formea
ză fundalul, pe care s-au înscris în 
cursul istoriei elemente mai recente, 
ale erei creştine.

In toate acestea, apoi, apar, de 
regulă subliniate, contrariile în luptă, 
cum ar fi binele şi răul, frumosul 
şi urîtul fizic dar şi moral totodată, 
ori adevărul şi dreptatea cu corola- 
riile lor, biruinţa fiind în final, con
form structurii optimiste a poporu
lui nostru, cea a sensului profund 
uman şi a factorilor pozitivi. Aici 
sínt chemaţi cercetătorii să-şi aple
ce atenţia, fie că e vorba de cetele 
de colindători, de pluguşor, de jocu
rile cu turca sau capra, ursul, bu
haiul şi toate celelalte, despre care, 
în ultimele decenii au apărut zeci şi 
sute de studii (M. Pop, D. Pop, 
R. Vulcănescu, Fr. Nistor, M. Dăn- 
cuş, Gh. Pavelescu, M. Brătulescu, 
I. Catrina, E. Bernea, etc., etc.). 
Acestea se referă la legătura omului 
cu pămîntul, la fertilitate şi la ve
chiul cult al soarelui etc.

De regulă, toate acestea îmbracă 
forma unor jocuri rituale, în care 
măştile transpun, cu simţ plastic "n- 
groşate trăsăturile şi semnific .e.

Un mare corpus al folcb ui ro
mânesc şi al plasticii sale jate de
veni o operă de căpăi t istoriei 
poporului român, la c să con
tribuie, mai mult ca pîi ,cum, mii
de colaboratori locali, tnoscători 
direcţi ai acestor obice a căror
valorificare poate avea ndere in-
structiv-educativă multip

Cornel Irimie, Mar Necula

Costache Jiegri în exil la paris:
„Trăiască unita Românie“

în decembrie tîrziu — în zi de 27 — să ne amintim de un episod petre
cut la Paris, într-o zi ca aceasta, în anul revoluţiei de la 1848. Revoluţionarii 
din  ̂cele trei provincii româneşti, nevoiţi să le părăsească vremelnic, se întîl- 
niră în oraşul de pe Sena, împreună şi cu tinerii români care se aflau la 
studii acolo — tineri din toate provinciile ca şi revoluţionarii — şi Costache 
Negri le ţinu un „toast“ care semăna mai degrabă cu un jurămînt, cu recitarea 
solemnă a unui Simbol al Credinţei româneşti în unirea ce va să fie.

Serbau ziua numelui marelui Ştefan al Moldovei. „Depărtaţi de darnicul 
sîn_ al Maicei Patrii, fraţilor Români, dulce ne e astăzi a înnoi nepieritoarea 
amintire a marelui Ştefan, domnul războinic, zidul creştinătăţii, către care 
s-au sfărîmat în trecerile lor, nenumărate ordii ale păgînităţii, zidul neclintit, 
ce în timp de 46̂  de ani a oprit învingerile sălbatecilor cohorte musulmane 
care aveau de ţintă cotropirea Europei.“ Alături de el, mulţi alţi domni pămîn- 
teni „au luat parte la acea îndelungată lup tă. . .  nume strălucite, care vor 
rămînea veşnic neşterse din inimile fiilor României, pe cît timp va mai bate 
în lume o inimă de român! Mircea, mare în pace, mare în războaie! Mihai 
Viteazul, frunte între viteji, biruitorul a sute de mii de duşmani, cu o mînă 
de fruntaşi cît şi el nepăsători de moarte, Novac hatmanul, mînă dreaptă a 
lui Mihai, el care striga înaintea unei crunte loviri: „Agerii mei fraţi, decit 
o viaţă cu ruşine, mai bine zece morţi cu cinste!“

C. Negri deplînge mai departe faptul că aceşti mari eroi ai Patriei au 
trebuit să trăiască în ţări diferite, în loc să fie, fiecare din ei, domni şi 
părinţi ai Ţării-una. Apoi aripi noi însufleţesc vorbitorul: „Fraţilor, azi e 
ziua Sfîntului Ştefan, azi e sărbătoarea Domnului Ştefan-cel-Mare, acest fiu 
al jrnei mame române, care, înnăduşind glasul inimii, zicea de pe zidurile 
cetăţii Neamţului: „Mergi, fiule, de te bate cu duşmanii ţării noastre şi 
să nu mi te întorci decît mort învins, sau viu învingător!“ Negri îndreaptă 
spre toţi cei prezenţi acest cuvînt-testament al „acestei mame române". 
El le aminteşte însă că pentru victorie e nevoie de toate forţele româneşti 
de pretutindeni: „Aşezaţi precum sîntem ... să ne dăm împreună frăţeasca, 
ajutătoarea mînă de unire.“ Şi dacă acum mai sínt încă în situaţia de 
a zice: „Trăiască Moldova! Trăiască Valahia!“ . . .  învrednicească-ne Dum
nezeu să putem striga într-o zi: „Trăiască unita Românie!“

Gîndul era pe atunci doar vis, doar îndrăzneală, dar era plină de 
credinţa că se va face într-o zi dreptate. Că Românii de pretutindeni îşi 
vor face într-o zi dreptate! Şi vor fi atunci „ceea ce trebuie să fie, adică

(Continuare în pag. a 2-a)
Dr. ATONIE PLAMADEALA, Episcop
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Sfíntul Vasile cel Mare Din învăţătura Sf. Vasile cel Mare despre 

folosul citirii PsalmilorSe împlinesc la 1 ianuarie anul 
acesta, 1600 de ani de la trecerea 
din viaţa aceasta a unuia din cei 
mai mari sfinţi ai Bisericii, a Sfîn- 
tului Vasile, arhiepiscopul Cezareii 
Capadochiei. Rar s-au' cunoscut în 
viaţa creştinătăţii oameni cu atît de 
multe daruri şi cu atîta rîvnă pentru 
bine ca acest om, care încă în via
ţă fiind a fost numit de însuşi fra
tele său Grigorie cu atributul de 
„cel Mare". Cu toate că petrecerea 
lui pe pămînt n-a încheiat nici 50 
de ani, chipul lui de vieţuire şi de 
lucrare rămîne pilduitor pentru toa
te veacurile.

Se născuse în Cezareea Capado
chiei în jurul anului 330 dintr-o fa
milie înstărită şi foarte credincioasă. 
Tatăl său, Vasile, avocat vestit din 
Neocezareea Pontului, era fiul unei 
sfinte femei, cu numele de Macri- 
na cea Bătrînă, care avusese ferici
rea să asculte predicile marelui Gri
gorie Făcătorul de minuni, cel care 
creştinase ţinutul Pontului. Mama 
Sf. Vasile, Emilia, fusese şi ea fiica 
unuia dintre mucenicii căzuţi în apă
rarea credinţei. Din astfel de pă
rinţi, într-o familie cu încă 9 fraţi, 
dintre care 3 au urcat scaunul epis
copal, Sf. Vasile s-a bucurat de o 
foarte aleasă creştere şi pregătire 
şcolară. Terminînd şcoala din Ce
zareea şi apoi pe cea din capitala 
imperiului (Constantinopol), Sfîntul 
Vasile a plecat la Atena, unde se 
afla pe atunci cea mai înaltă uni
versitate. Aici a întîlnit din nou 
pe cel mai bun prieten al său, cu
noscut încă din Cezareea şi cu care 
va rămîne legat pe toată viaţa, 
Sfîntul Grigorie de Nazianz supra
numit „Cuvîntătorul de Dumnezeu" 
pentru darul deosebit de a tălmăci în 
cuvinte măiestrite tainele învăţăturii 
creştine primejduită pe atunci de 
rătăcirile lumeşti ale lui Arie. Tot 
la Atena a mai cunoscut şi pe Iulian 
Apostatul nepotul împăratului Con
stantin cel Mare, care va ajunge 
mai tîrziu împărat şi care va căuta 
să reînvie păgînismul. Prin purtarea 
lor creştinească, Sf. Vasile şi Sf. 
Grigorie s-au făcut atît de vestiţi, 
încît, după cinci ani de şcoală, cel 
puţin Sfîntului Grigorie i s-a cerut 
să rămînă profesor la universitate. 
Dar pe ei îi aşteptau alte chemări.

întors în ţară, tînărul Vasile era 
lăudat de toţi şi se întreceau toţi, 
din toate părţile să-l atragă la ei. 
O bucată de vreme a rămas şi a

lucrat şi Vasile ca avocat în locul 
tatălui său, care murise între timp. 
Dar atunci a intervenit curajoasă 
sora sa Macrina cea Tînără, care 
ajunsese „ca un al doilea părinte“.

Datorită în bună parte ei a ajuns 
Sf. Vasile să primească taina Sfîn
tului Botez şi s-a hotărît apoi să-şi 
închine toată viaţa celei mai înalte 
slujiri creştine. A călătorit prin 
Egipt, prin Ţara Sfîntă, prin Siria 
şi prin Mesopotamia să vadă cum 
vieţuiesc călugării şi în ce chip să 
îndrume apoi pe cei din jurul său. 
Nu i-a plăcut nici viaţa de schim- 
nicie singuratică, aşa trăise Sf. An
tonie cel Mare, dar nici mulţimile 
nenumărate, care trăiau ca o armată 
sub îndrumarea Sf. Pahomie cel Ma
re. Sfîntul Vasile a ales calea de 
mijloc: „Eu sínt convins, zice el în 
„Regulele sale" că e mai folositor 
oamenilor să trăiască în acelaşi loc 
pentru că avem nevoie unii de alţii. 
Ge poate fi mai deplin şi moi plă
cut decît să vezi oamenii. . . uniţi 
într-un singur suflet ca într-o fami
lie sub îndrumarea unui părinte, a- 
jutorîndu-se şi întărindu-se unii pe 
alţii?" Zidăria, teslăria, prelucrarea 
metalelor, copierea cărţilor şi mai 
ales agricultura şi grădinăritul erau 
principalele îndeletniciri care înso
ţeau rugăciunea şi slujbele monahilor. 
Aşa a ajuns Sf. Vasile să întreacă 
pe toţi cei ce s-au silit să organi
zeze viaţa călugărească încît în toa
tă creştinătatea numele lui a rămas 
în această privinţă pe primul loc.

Dar Sf. Vasile s-a ştiut face de 
folos şi credincioşilor din afara zidu
rilor mănăstirei. In timp ce era nu
mai preot (364—370) el a organizat 
un rînd întreg de aşezăminte de 
binefacere în folosul celor loviţi de 
boli, dî neputinţele bătrîneţelor ori 
d: năoăstuirile ciumei şi altor mo- 
limi. în anul 368, cînd bîntuisc o 
secetă urmată de o loamete cum
plită, a ajuns să orînduiască o mare 
lucrare de adăpostire şi de hrănire 
a celor nevoiaşi. „Cînd nu va mai 
fi grîu în magazie, cînd nu va mai 
fi nimic de vîndut, spuneţi-mi bo
gaţilor şi zarafilor, zice într-o mi
nunată predică Sf. Vasile, la ce vă 
va ajuta să aveţi lăzile pline? Au 
nu veţi fi îngropaţi cu acel aur ce 
nu c decît pămînt? Au nu va re- 
pausa şi el ca un noroi nefolositor 
lingă corpul vostru, ce nu e decît 

(Continuare în pag. a 3-a)
Pr. prof. T. Bodogae

De Ia Sf. Vasile ne-au rămas 
multe lucrări cu caracter teologic.

De o . importanţă deosebită sínt co
mentariile lui asupra Psalmilor. De 
fapt, pe timpul Sf. Vasile, ca şi 
înainte şi după el, cartea Psalmilor 
era cartea de rugăciuni a creştinilor 
şi a Bisericii. Cei 150 de Psalmi 
cuprind pe lingă acte de adorare, 
de laudă şi de mulţumită lui Dum
nezeu, de proslăvire a puterii lui 
creatoare şi momente din viaţa lui 
Mesia. în Psalmi aflăm preziceri cu 
privire la patimile, la suferinţele 
şi la moartea Mîntuitorului ca şi 
prevestirea unor fapte din viaţa Bi
sericii, a cultului celui nou.

Vorbind despre necesitatea şi im
portanţa citirii Psalmilor, Sf. Va
sile zice că Psalmii sínt „o adevă
rată comoară de învăţături, punînd 
fiecăruia la îndemînă ceea ce este 
de folos". Sf. Vasile ne învaţă că 
prin citirea Psalmilor ne aflăm li
niştea sufletului, Psalmii alungă pu
terile întunericului, sínt aducători ai 
ajutorului îngeresc, sínt armă pentru 
temerea de noapte, linişte pentru o- 
boseala zilei, pavăză a pruncilor, 
podoabă a tinerilor, mîngîierea bă- 
trînilor, sprijin pentru cei care merg 
pe calea virtuţii şi a desăvîrşirii. 
în Psalmi găsim vocea Bisericii, ci
tirea lor face să se nască în inima 
omului dorul după Dumnezeu. Citi
rea Psalmilor scoate lacrimi şi din 
inimile cele mai împietrite.

Voind să arate importanţa Psal
milor, Sf. Vasile cel Mare, zice: 
„Ce nu poate învăţa cineva din 
Psalmi? Măreţia bărbăţiei, exactita
tea dreptăţii, însemnătatea înfrînge- 
rii, desăvîrşirea judecăţii, chipul în 
care să se pocăiască, măsura în ca
re trebuie să rabde şi tot ceea ce 
se poate spune despre lucrurile cele 
bune. Cartea Psalmilor profetizează 
cele viitoare, însemnează faptele is
torice, dă legi pentru viaţă, arată 
ce trebuie să facem, este o adevă
rată comoară de învăţături bune. 
Ea vindecă rănile cele vechi ale 
sufletului şi aduce cît se poate de 
grabnic însănătoşirea celui de cu- 
rînd rănit. îngrijeşte de bolnav şi 
păstrează întreg pe cel sănătos. în 
genere, ea face ca patimile, care de-a 
lungul vieţii omeneşti caută să se 
cuibărească în suflete, să fie înle- 
părtate. Citirea Psalmilor face ca

să slăbească mînia sufletului şi în- 
frînea-ă pornirea către patimi. Psal
mii sínt tovarăşii prieteniei, apropie
rea celor care stau departe şi îm
pacă pe cei ce-şi poartă duşmănie.

Toate învăţăturile înalte ale teo
logiei şi ale credinţei se găsesc adu
nate, întocmai ca într-o comoară 
bogată, care este pusă la îndemînă 
tuturor (Cit. după Pr. Dr. Ol. N. 
Căciulă, Comentar la Psalmi, Bucu
reşti, 1959, p. 23—26; Vezi şi Psal
tirea, ed. a patra, Buc., 1975, p. 
9—10).

Nu putem cuprinde în cuvinte 
toate sentimentele şi toate doririle 
inimii omeneşti care se găsesc în 
Cartea Psalmilor. Unde se găseşte 
într-o formă mai desăvîrşită puterea 
creatoare şi proniatoare a lui Dum
nezeu ca în Cartea Psalmilor? Unde 
af putea citi mai lămurit menirea 
omului pe pămînt, idealul desăvîr
şirii lui, actele lui de adorare, de 
laudă şi de mulţumită aduse lui 
Dumnezeu, ca şi revărsarea cu îm- 
belşugare a milei lui Dumnezeu asu
pra omului?

Psaltirea e o carte liturgică. Din 
ea se citesc Psalmi la mai toate 
slujbele noastre bisericeşti: la Ve
cernie, la Utrenie, la Sf. Taine şi 
Ierurgii, la Ceasuri, precum şi la 
Liturghia Darurilor mai înainte sfin
ţite.

Credincioşii celor dintîi veacuri 
creştine cunoşteau Psalmii pe de 
rost şi îi cîntau sau îi citeau la 
biserică sau acasă, spre a-şi expri
ma credinţa, nădejdea şi dragostea 
lor faţă de Domnul.

Sf. Apostol Pavel îi îndemna pe 
credincioşii din Corint (I Cor. 14, 
26) să citească şi să cînte Psalmi, 
cînd le zice: „Ce este deci, fraţi
lor? Cînd vă adunaţi împreună, fie
care din voi are psalm, are învă
ţătură . . . “. La fel îi îndeamnă Sf.

Pavel pe Efeseni, cînd le zice: „Vor
biţi între voi în psalmi şi în lau
de şi în citiri duhovniceşti, lăudînd 
şi cîntînd Domnului în inimile voas
tre" (Efes. 5, 19). Tot aşa îi în
deamnă pe Coloseni, cînd le zice şi 
lor: „Cîntaţi în inimile voastre lui 
Dumnezeu, mulţumindu-I, în psalmi, 
în laude şi în cîntări duhovniceşti" 
(Colos. 3, 16).

Citirea şi cîntarea Psalmilor arc 
o importanţă deosebit de mare atît 
pentru viaţa Bisericii cît şi pentru 
viaţa fiecărui credincios. Ei for
mează cea mai frumoasă şi cea mai 
înălţătoare rugăciune. în Biserica 
veche — aşa cum ne mărturiseşte 
Fer. Ieroni n — şi copiii ştiau Psal
mii pe dinafară şi cînta plugarul 
Psalmii la plug, secerătorul se mîn- 
gîia cu cîntarea Psalmilor şi vierul, 
dimpreună cu David, înălţa glasul 
său de mulţumită. Despre împăratul 
Teodosie II cel tînăr (408—450), 
ne spune istoricul Socrate, că cînta 
Psalmi împreună cu surorile sale 
în toată dimineaţa.

Psalmu sínt monumente ale cre
dinţei şi pietăţii din cea mai adîn- 
că vechime, sfinţite prin întrebuin
ţarea miilor de ani, asupra cărora 
este spiritul milioanelor de rugători 
pioşi, care prin Psalmi şi-au expri
mat simţămintele religiozităţii lor 
(Mitof ano viei, op. cit., p. 337).

La 1 ianuarie 1979 se împlinesc 
o mie şase sute de ani de la moar
tea Sf. Vasile cel Mare. Creştină
tatea întreagă va comemora acest 
eveniment cu deosebită credincioşie şi 
dragoste.

Chipul lunvnos de păstor sufletesc 
al Sf. Vasile — care s-a răspîndit 
în întreaga lume — să fie şi pen
tru noi un prilej de a intensifica 
lucrarea noastră pastorală în mij
locul credincioşilor.

Al. Moisiu

File de calendar

140 de ani de la apariţia prime 
gazete bisericeşti din ţară

Costache jtegri în exil la paris
fiii unei singure şi puternice moşii". 
Şi iată-1 cetind în zodii viitoare ca 
printr-o fereastră fermecată, străpun- 
gînd pîcla prezentului spre o zi feri
cită. Şi liniştit se bucură, şi cu grai 
profetic poveşteşte ca şi cînd ar vedea 
aevea: „în visurile mele înflorite se 
arată viitorul României. Sîntem mi
lioane de români răzleţi! . . .  Ce ne 
lipseşte ca să ajungem un neam tare? 
Unirea, numai unirea!“ Şi apoi izbuc
neşte, ca şi cum visul s-ar fi realizat 
pe loc: „Să ne trăiască Unirea Ro
mânilor!“

Dar mai era încă de aşteptat şi 
aceşti tribuni ai idealului de unitate 
românească erau ei vizionari, dar 
erau şi realişti, conştienţi de starea 
prezentă şi nu se îmbătau cu visu
rile. Ele aveau doar menirea şi forţa 
de a-i mobiliza spre realizarea gîn- 
dului, a dreptăţii şi a stării fireşti. 
De aceea întors pe pămîntul tare al 
realităţii, Negri trece la concert, la 
îndemnul esenţial: „Această zi să fie 
şi pornirea unei strîns încleştate le
gări între noi de a lucra cu toţii, 
la rădicarea din ţărînă a României, 
şi de a ne trezi în sfîrşit la glasul 
eroicului său trecut, strigînd cu toţii: 
„Trăiască Unita Românie!“

Sîntem, în vremea cînd se rostea 
la Paris acest discurs, cu mai mult 
de zece ani înainte de unirea din 
1859! Costache Negri va fi în aceşti 
zece ani care au urmat, alături de

(Continuare din pag. 1)

Mihail Kogălniceanu. şi de celilalţi 
unionişti din ambele Principate, con- 
tinuînd lupta, şi nu o vor înceta nici 
o clipă pînă cînd ea nu se va încu

nuna prin evenimentele din 5 şi 24 
ianuarie 1859.

Acest ianuarie în care inimile au 
bătut în acelaşi ritm la Iaşi şi la

Bucureşti, n-a apărut din senin şi 
nici n-a fost darul cuiva. A fost 
rodul credinţei românilor în unitate, 
al inteligenţei lor creatoare, al gân
dirii lor politice luminoase, al luptei 
lor bine organizate, atît în Moldova, 
cît şi în Ţara Românească.

Vasile Boerescu va spune, pe bună 
dreptate, în Adunarea electivă a Ţării 
Româneşti, răspunzînd cuvîntării lui 
Mihail Kogălniceană, sosit la Bucu
reşti la 14 februarie 1859: „Glorie 
vouă! ne zic fraţii de peste Milcov; 
glorie vouă, le zicem noi, dar atît 
noi cît şi voi, ce-am făcut mai mult 
decît a realiza un act care era pre
gătit de atîtea secoli? Cine nu ştie 
că Românii în toţi timpii s-au con
siderat ca o singură naţiune, şi că 
niciodată simţul naţionalităţii lor 
comune nu a pierit din spiritul şi 
acţia lor?"

Cînd în 1856 s-a alcătuit la Iaşi 
Comitetul unionist, al doilea de pe 
lista celor 11, era Costache Negri. 
Al doilea, imediat după Mihail 
Kogălniceanu, era un om al Bisericii 
Ortodoxe, Arhimandritul Neofit Sori
ban. în 1859, Adunarea electivă de 
la Iaşi va fi prezidată cu elan patrio
tic unionist, de Mitropolitul Sofronie 
Miclescu. în Ţara Românească pre
şedintele Adunării va fi Mitropolitul 
Nifon Rusescu.

— La 7 ianuarie 1839 ieşea de sub 
teascurile tipografiei episcopale din 
Buzău o gazetă bisericească, cu apa
riţie săptămînală, intitulată „Vestito
rul besericesc, gazetă religioasă şi 
morală“.

Redactorii şi editorii acestui prim 
periodic bisericesc erau doi transil
văneni: ierodiaconul Dionisie Ro
mano, „profesor naţional", originar 
din Săliştea Sibiului şi Gavriil Mun- 
teanu, „inspectorul seminarului", de 
fel din Vingardul Alba Iuliei.

Apariţia, pentru prima oară a unei 
asemenea gazete, a constituit un eve
niment de seamă şi puţina presă ro
mânească de atunci l-a înregistrat 
cum se cuvine. „Gazeta Transilvaniei“ 
sublinia că „nu puţin folos se va 
pricinui din această foaie în mijlocul

clerului cum şi fiecărui român", iar 
„Albina românească“ informa citi
torii de apariţia acestei foi la Buzău, 
„a căreia scopos este a hrăni duhul 
religios şi moral, avînd şi un adaos 
cu meditaţii religioase".

Respectind programul şi scopul 
propus „Vestitorul besericesc" care a 
apărut doi ani de zile, 1839—1840, 
găsim sentenţii din Epictet, Platon şi 
alţi autori, traduceri din marii autori 
francezi: Fénelon, Masillon, Bourda- 
lue, Chateaubriand, ştiri şi interesante 
cuvîntări ocazionale de diferite eve
nimente bisericeşti rostite de nume cu 
rezonanţă în epocă, din care menţio
năm pe arhimandritul Eufrosin Poteca 
şi episcopul Ilarion al Argeşului.

Pr. Gabriel Cocora

Dorind a veni în întîmpinarea aşteptărilor 
legate de Telegraful Român, vom fi bucuroşi 
să primim la redacţie impresiile şi sugestiile 
cititorilor noştri din ţară şi străinătate.
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SFINŢII TREI IERARHI VASILE, GRIGORIE ŞI IOAN

Sf. Vasüe a fost numit „cel Ma
re“ încă în timpul vieţii sale şi îşi 
păstrează pînă azi locul între co
rifeii Ortodoxiei ecumenice alături 
de Sf. Grigorie de Nazianz şi loan 
Gură de Aur.

Despre Sf. Vasile se spune că în
truchipează în sine în mod plenar 
cele mai înalte şi variate însuşiri 
cu care l-a înzestrat Dumnezeu şi 
că Biserica n-a avut un bărbat atît 
de desăvîrşit, complet şi bine echi
librat ca acesta. Vasile a fost un 
doctrinar de adîncă gîndire teolo
gică şi filozofică dar şi un om de 
acţiune stăpînit de un caracter ferm. 
El a fost un pios credincios dar 
şi un mare filozof, un orator şi 
bun organizator al vieţii social-bise- 
riceşti, un ascultător dar şi un le
giuitor, îndrumător şi sfătuitor. Toa
te aceste însuşiri strălucite şi con
solidate în personalitatea sa au fost 
suficiente, ca în scurt timp, să exer
cite o influenţă covîrşitoare asupra 
contemporanilor săi, care-1 admi
rau, îl ascultau şi îl urmau.

'imul de adîncă gîndire şi specu- 
teologică şi filozofică ni se 

.rată în plenitudinea sa în lucră
rile scrise pe care posteritatea ni le-a 
păstrat şi constituie azi unele din 
piesele cele mai de valoare din te
zaurul neestimat al Bisericii.

Opera scrisă moştenită de la Sf. 
Vasiie, vastă ca preocupări dar uni
tară ca concepţie, îmbrăţişează do
menii variate de activitate şi viaţă. 
In mod obişnuit ea este clasificată 
după domeniile ce le abordează: în 
operă de lucrări cu caracter dog
matic, omiletic, liturgic, moral sau 
trăire neligioasă, canonic, epistolar, 
etc. Dintre lucrările elaborate de 
Sf. Vasile de valoare deosebită sínt:

— Lucrările cu caracter dogmatic 
care i-au făcut renume: Tratatul 
contra lui Eunomiu şi Tratatul des
pre Sf. Duh, îndreptate împotriva 
arienilor şi Tratatul contra Mani- 
heilor.

— Lucrări cu caracter omiletic 
sínt considerate îndeosebi: nouă omi
lii pe teme din Hexaemeron; 13 pe 
teme din Psalmi şi 24 cuvîntări pe 
diferite teme.

— Lucrări liturgice textul: Sf. Li
turghie care pînă azi poartă numele 
lui şi se oficiază de 10 ori pe an 
după rînduială.

— Lucrările cu caracter moral-as- 
cetic sau de trăire religioasă după 
principiile evanghelice sínt socotite: 
Trei tratate de o deosebită valoa
re: Etica sau morala, Regulile Mari 
şi Regulile Mici, la care se adaugă 
discursuri (De judicio Dei, De fide) 
sau micul tratat de morală alcătuit 
înainte de lucrarea Moralia şi care 
i-a servit ca introducere, la această

lucrare. Sf. Vasile i se atribuie la 
fel şi trei cuvîntări în care se ilus
trează viaţa creştină ca urmare a 
lui Hristos, rămase celebre pînă azi, 
ca şi un mic cod penitenţial mona
stic şi o culegere de Constituţiuni 
monastice, care urmează întrutotul 
Regulile Mari şi Mici.

Morala sau Etica este o colecţie 
de texte culese din Sf. Scriptură şi 
Epistolele Sf. Apostoli grupate pe 
capitole şi precedate de un scurt 
rezumat care serveşte drept introdu
cere şi comentar. Capitolele sínt 
reunite în 80 reguli. Preceptele sau 
normele morale de viaţă şi trăire 
social-religioasă nu sínt, aşa cum se 
crede în mod obişnuit, numai pentru 
monahi, cărora într-adevăr se adre
sează în primul rînd, ci ele pivesc 
pe creştini în general şi în primul 
rînd pe clerici, fapt ce le impune 
pînă azi ca actuale şi utile de ur
mat.

Regulile Mari sau Codul etic nu 
este numai un cod etic monastic, cum 
îndeobşte este cuonscut, ci mai de
grabă o colecţie de 55 norme sau 
principii morale formulate în baza 
Sf. Scripturi privind cele mai im
portante probleme de interes vital 
ridicate de viaţa religioasă. Urmarea 
acestor norme de către creştini au 
menirea să ducă la înduhovnicirea 
acestora şi desăvîrşirea lor morală. 
Ele trebuie însă să stea în primul 
rînd la temelia formării vieţii că
lugărilor şi de aceea, se adresează în 
primul rînd acestora socotiţi ca trăi
tori după învăţăturile Mîntuitorului 
într-un grad superior.

Regulile Mici în număr de 313 
sínt, ca şi cele Mari, o serie de 
răspunsuri scurte date în rezolvarea 
problemelor puse în viaţa religioa
să. Ele pot fi socotite ca soluţio
nări ale diferitelor cazuri de con
ştiinţă religioasă. In ele autorul tre
ce de la simpla enunţare a principiu
lui moral la felul sau modul de 
aplicare al acestuia în viaţa social- 
religioasă, fapt ce duce la întregirea 
şi completarea Regulilor Mari.

Regulile Sf. Vasile numite şi pra
vile călugăreşti au servit şi servesc 
şi azi ca norme de bază pentru or
ganizarea monahismului ortodox. Din 
ele se iau principii de bază pentru 
alcătuirea statutelor sau regulamen
telor de organizare şi funcţionare a 
mănăstirilor în toate Bisericile Or
todoxe Naţionale. Ele sínt editate 
şi în limba română şi servesc de 
îndrepare în trăirea religioasă din 
mănăstirile noastre.

— Scrisorile din vasta corespon
denţă păstrată pînă azi se ridică la 
un număr de 365, şi anume 46 an

terioare episcopatului, 245 din vre
mea episcopatului şi 74 de dată in
certă. Privită în ansamblul ei aceas
tă corespondenţă prezintă un foarte 
mare interes prin faptul că în scriso
rile Sf. Părinte se tratează teme 
foarte variate. Mai ales corespon
denţa din vremea cînd a fost epis
cop este nespus de instructivă din 
punct de veder; istoric, dogmatic şi 
disciplinar. Importante sínt îndeo
sebi scrisorile adresate Bisericilor din 
Occident privind schisma lui An- 
filohiu de Iconiu din care trei sínt 
o completare a Tratatului contra lui 
Eunomiu şi alte trei numite Epis
tole canonice. Ultimele trei au intrat 
în codul canonic al Bisedicii Orto
doxe formînd canoanele Sf. Vasile.

Corespondenţa Sf. Vasile este im
portantă şi pentru frumuseţea şi cla

ritatea stilului. Nicăieri ca în scri
sori Sf. Părinte nu s-a desvăluit pe 
sine arătîndu-ne frumuseţea sufletu
lui său şi varietatea de daruri cu 
care l-a înzestrat Dumnezeu care 
stlrnesc admiraţie şi respect.

In concluzie trebuie să arătăm că 
descoperirea comorii spirituale cu
prinsă în opera Sf. Vasiie ne în
deamnă mereu la studiu şi medita
ţie, la credinţă şi fapte bune, la 
viaţă morală, la integrarea cu supu
nere de fii în viaţa socială şi bi
sericească, la ascultarea faţă de auto
ritatea bisericească şi de stat, la 
urmare a învăţăturilor Mîntuitoru
lui Iisus Hristos, la trăire după mo
delul Acestuia.

Prof. Arhid. dr. loan N. Floca

Sfîntul Vasiie cel 
Mare

(Continuare din pag. a 2-a)

noroi? Formaţi, dacă puteţi, boga
ţilor , maear un singur nor, faceţi 
să se pogoare măcar cîteva picături 
de ploaie ca să înceteze uscăciunea 
mistuitoare! . . . Mai bine gîndiţi-vă 
că voi aveţi pîine pe 10—20 zile, 
iar cel sărac n-are nici pe o zi. Aju- 
tă-ţi fratele ajuns la necaz şi veţi 
vedea că Dumnezeu vă va răsplăti 
tuturora“.

Răutăţile şi greutăţile cu care a 
avut de luptat Sf. Vasiie şi care de 
altfel i-au şi măcinat sănătatea lui 
şubrezită, a fost rătăcirea ariană, 
care a ajuns în vremea aceea ca 
o adevărată ciumă, ca un pîrjol sau 
ca o încleştare furtunoasă, cum îi 
place Sfintului Vasiie să descrie fră- 
mîntările creştinătăţii de atunci în 
drum spre limpezirea de ispitele unei 
cugetări prea mărginite în legătură 
cu taina întrupării Fiului lui Dum
nezeu. Atît de puternice au fost 
tălăzuirile acestor furtuni, încît foar
te puţine au fost scaunele vlădiceşti, 
în care să nu fi aşezat partidele 
ariene oomenii lor. însuşi împăratul 
arian Valens a venit să-l vadă şi 
să-l surghiunească, dar văzînd cît de 
mult ţine poporul la el şi cît de 
hotărît este în apărarea Sfintei Treimi 
n-a îndrăznit să se atingă de el. 
Prefectul Modestus a rămas înmăr
murit cînd a văzut că Sfîntul nu 
se teme nici de confiscarea avutu
lui, nici de surghiun, nici de ame
ninţarea cu bătaia şi cu temniţa, 
ba nici chiar de moarte. Mai tîrziu 
însuşi prefectul a ajuns să se nu
mere printre prietenii săi.

Sfîntul Vasiie era neobosit în lu
crarea sa. A orîndu't cele mai fru
moase rugăciuni în cadrul Sfintei 
Liturghii pe care a strîns-o din pre- 
dania creştinilor mai bătrîni, pe ca
re i-a prins în viaţă. Se cuprind 
în Liturghia Sfîntului Vasiie „de la 
o margine a lumii pînă la cealaltă“ 
întreagă Biserica creştină, cu vii, 
cu morţii, cu bolnavii, cu călăto
rii, aşa cum spune el în rugăciunea 
citită în taină de preot în timpul 
cîntării „De tine se bucură“. A avut 
Sfîntul Vasiie cel Mare un suflet 
atît de larg şi de fierbinte cînd era 
vorba de a lucra pentru Dumnezeu 
şi pentru om, încît şi în celelalte 
scrieri pentru apărarea credinţei ori 
pentru osîndirea patimilor omeneşti 
(lăcomie, mîndrie, lux, plăceri) îl 
simţim parcă şi azi viu printre noi, 
după 1600 de ani, chemîndu-ne la 
rugă, la faptă bună, la slujirea lui 
Dumnezeu şi a omului.

Sfîntul Vasiie cel Mare despre 
vrednicia omului

„Ca unul care s-a înţelepţii nu 
în cuvinte învăţate ale înţelepciunii 
omeneşti, ci în cuvinte învăţate ale 
Duhului Sfînt“ (I Cor.l 2, 13), în
ţeleptul Solomon exclama odată că 
„mare lucru este omul şi cinstit băr
batul evlavios“ (Pilde 20, 6—8. Da
că privim la cinstea de care a fost 
învrednicit, atunci cu adevărat mare 
lucru este omul.

în ce constă cinstea lui? Să fa
cem asemănare între felul cum a 
fost plăzmuit omul şi cum au fost 
făcute toate celelalte. La acestea din 
urmă Domnul a zis numai cu Cu- 
vîntul: să se facă lumină, apoi să 
se facă tărie, să se arate stelele şi 
soarele şi luna şi toate celelalte cîte 
le vedem cu ochiul şi cîte le înţe
legem cu mintea şi iată, aşa şi-au 
primit toate existenţa. Chiar şi pă- 
mîntul şi toată podoaba lui, cu mul
tele lui feluri de dobitoace, de ier
buri şi de copaci, toate printr-o sim
plă poruncă au fost făcute. Dar cînd 
a fost vorba de om nu s-a lucrat

aşa. Că n-a zis Domnul: să se facă 
om (cum spusese să se facă tăria), 
ci se vede că în om trebuie văzut 
ceva mai mult şi mai pe sus decit 
lumina, mai pe sus decit cerul, mai 
pe sus chiar decit luminătorii lui. 
Căci prin aceea ce zice: că „a luat 
ţărînă din pămînt şi a plăsmuit pe 
om“ a vrut Domnul să spună că 
El Însuşi cu mina lui a binevoit să 
plăzmuiască trupul nostru. Şi nu în
geri a slujit la plăzmuire, nu pămân
tul ne-a aruncat afară ca pe greieri, 
nu a zis puterilor slujitoare să facă 
aceasta sau aceea, ci ne-a plăzmuit 
El însuşi cu mina Lui cînd a luat 
ţărînă din pămînt. Aşa că de vei 
privi dar la ceea ce a luat, vei pu
tea într-adevăr să te întrebi: ce 
este omul? dar cînd vei avea în 
vedere pe Cel care a plăzmuit pe 
om şi felul în care a făcut-o, îţi 
vei schimba părerea şi atunci va 
trebui să spui că într-adevăr mare 
lucru este omul. Poţi să spw, aşa
dar, că materia, din care a fost zi

dit omul e o nimica toată, dar cînd 
ne gîndim Ia cinstea la care a fost 
ridicat omul, vom spune că cu ade
vărat mare lucru este că el a fost 
zidit după chipul şi după asemăna
rea lui Dumnezeu.

Iar prin cuvintele ce zice că a 
plăzmuit Dumnezeu pe om şi L-a 
făcut după chipul Său“ înţeleg că 
ar fi vrut să spună prin „plăzmuire“ 
cu referire la trup, iar prin „facere“ 
în legătură cu sufletul omului. Poa
te că aceste înţelesuri să nu fie fără 
adevăr. Că unde zice „şi a făcut 
Dumnezeu pe om“, spune că „du
pă chipul lui Dumnezeu l-a făcut 
pe dînsul“, cită vreme unde spune 
despre ipostasul sau plăzmuirea noas
tră cea trupească, atunci foloseşte 
cuvîntul „a plăzmuit“. Căci şl psal- 
mistul ştie de o deosebire între „fa
cere“ şi „plăzmuire“ sau „zidire" a- 
tunci cînd zice în Psalmul 118, 73 
„mîinile Tale m-au făcut şi m-au 
zidit“, vrînd să spună că „a făcut“ 
pe omul cel dinlăuntru şi „a plăz-

mu't" pe cel dinafară. Doar din 
lut se potriveşte mai bine să spu
nem că „plăzmuim“, cită vreme „fa
cerea" sau imitarea se face după 
chip. Trupul aşadar a fost plăz
muit, iar sufletul făcut.. .

Socoteşte, dar, omule, că mina 
lui Durnezeu este ceea ce te-a adus 
pe lume. Şi ceea ce s-a plăzmuit de 
Dumnezeu să nu se pîngărească şi 
să se schimbe prin răutatea păca
tului, să nu cazi cu puterea şi cu 
vo:a ta din mina lui Dumnezeu,

care te ţine şi te apără. Vas eşti 
de Dumnezeu plăzmuit, de Dumnezeu 
făcut, de aceea slăveşte pe Cel ce 
te-a făcut, că nu pentru altceva ai 
fost adus pe lume, ci doar pentru 
ca să fii lucrător şi vestitor cu 
mare rîvnă al slavei lui Dumnezeu. 
Aşa să socoţi, dar, viaţa ta ca pe 
o carte deschisă, în care, în taină, 
dar cu minte luminată, să te aprinzi 
de dorul de a citi şi a împlini toate 
spre slava lui Dumnezeu.

T. B.

Folosul viefii de obşte
„Nici unul dintre noi nu-şi este suficient şieşi. . .  ci avem cu toţii lipsă 

unii de alţii. . . Căci precum piciorul are o putere, dar îi lipseşte alta şi 
fără ajutorul celorlalte membre nu găseşti lucrarea sa aptă sau suficientă şieşi 
spre conservare, nici nu are în ea împlinirea a ceea ce-i lipseşte, la fel şi 
în viaţa singuratică, chiar şi ceea ce avem ne devine nefolositor şi ceea ce 
ne lipseşte e cu neputinţă de procurat. De aceea, Ziditorul Dumnezeu ne-a 
rînduit să avem lipsă unii de alţii şi ca să ne înfrăţim întreolaltă.“

Sf. VASILE CEL MARE 
(Extras din „Regulile tratate mai pe larg", P. G., 31, col. 928—929)
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Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

— Miercuri, 1 noiembrie 1978, 
Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin a primit pe d-1 Constantin 
Antonovici, sculptor, de origine 
română, stabilit la New York— 
S. U. A.

— Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin a primit pe d-1 Ulrich Fick 
— Secretar general al Societăţilor 
Biblice Unite din Stuttgart—R.F.G. 
şi pe d-1 Ole van Luyn — secre
tar european al Societăţilor Bi
blice Unite din Bruxelles—Belgia. 
Au fost de faţă: P. S. Episcop 
Antonie Ploieşteanul, Vicar patri
arhal, P. C. Arhim. Bartolomeu 
Anania, directorul Institutului Bi
blic, P. C. Pr. Sabin Verzan, con
silier patriarhal şi P. C. Diac. loan 
Caraza, asistent la Institutul Teo
logic din Bucureşti, în calitate de 
translator.

— Joi, 2 noiembrie 1978, Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Iustin 
a luat parte la Plenara Consiliului 
Naţional al Frontului Unităţii 
Socialiste, care s-a ţinut în Sala 
Palatului R. S. R. în cadrul căreia 
a ţinut o cuvîntare.

— Vineri, 3 noiembrie 1978, 
Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin a participat în calitate de 
deputat la lucrările sesiunii celei 
de-a şaptea legislaturi a Marii 
Adunări Naţionale, care a avut 
loc la Palatul M. A. N.

— Marţi, 7 noiembrie 1978, 
Prea Fericitul Patriarh Iustin a 
primit pe d-1 Lukas Vischer, di
rectorul Comisiei „Credinţă şi con
stituţie“ din cadrul Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor de la Ge
neva. Au fost de faţă P. S. Epis
cop Antonie Ploieşteanul, Vicar 
patriarhal, P. C. Pr. Dumitru 
Soare, consilier patriarhal, P. C. 
Prof. Dumitru Popescu, prorecto
rul Institutului Teologic Universi
tar din Bucureşti.

— Sîmbătă, 18 noiembrie 1978, 
Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin a primit pe d-na Maria Pet- 
ter, româncă de origine, stabilită 
la Geneva, membră a Comitetului 
parohial al Bisericii române din 
Geneva—Elveţia.

— Miercuri, 29 noiembrie 1978, 
Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin a primit pe James Cou-

chel — preşedintele Organizaţiei 
„Syndesmos“, director al ziarului 
„Orthodoxe Observer“, al Arhi
episcopiei greceşti din S. U. A. şi 
pe Alexy Hakonen — secretarul 
general al organizaţiei „Syndes
mos“.

— Joi, 30 noiembrie 1978, Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Iustin, 
însoţit de alţi înalţi ierarhi ai 
Bisericii Ortodoxe Române, a par
ticipat la şedinţa festivă consa
crată aniversării a 60 de ani de 
la formarea statului naţional uni
tar român, care s-a ţinut la Insti
tutul Teologic Universitar Bucu
reşti, cu participarea şi a altor 
conducători sau delegaţi al celor
lalte culte din ţara noastră, doc
toranzi, profesori de teologie.

— în ziua de 4 decembrie 1978, 
la ora 18, Prea Fericirea Sa l-a 
primit pe I. P. S. Emilianos Timia- 
dis, Mitropolit de Sylibria. La în
trevedere a asistat P. C. pr. prof. 
Ion Bria, secretar de cercetări şi 
relaţii cu ortodocşii, din Comisia 
„Misiune şi Evanghelizare“, din 
cadrul Consiliului Ecumenic al 
Bisericilor.

A IlI-a reuniune a Comisiei nationale române 
de istorie ecleziastică comparată

Conferinţa Teologică 
Interconfesională de la Bucureşti

La 28 noiembrie a. c. a avut loc 
la Bucureşti, sub preşedinţia Í. P. S. 
Mitropolit Nestor al Olteniei, cea de-a 
IlI-a reuniune a Comisiei naţionale 
române de Istorie ecleziastică com
parată.

Au fost prezentate următoarele co
municări ştiinţifice: P, S. Episcop dr. 
Antonie Ploieşteanul, vicar patriarhal:

— în ziua de 8 octombrie a. c„ 
P. S. Episcop Emilian al Alba Iuliei 
a săvîrşit Sf. Liturghie în parohia 
Moişa, protopopiatul Tg. Mureş. A 
fost prezent şi preotul reformat din 
localitate.

— în ziua de 5 noiembrie, P. S. 
Episcop Emilian a poposit în mijlo
cul credincioşilor din Sighişoara, să- 
vîrşind Sf. Liturghie în catedrala Sf. 
Treime din localitate. Au participat: 
preotul romano-catolic, preotul evan
ghelic, preotul reformat şi preotul 
unitarian din localitate.

— Duminică, 8 octombrie 1978, 
P. S. Episcop Vasile al Oradiei a făcut 
o vizitaţie canonică în parohia Al
beşti, protopopiatul Beiuş, săvîrşind 
Sf. Liturghie. în aceeaşi zi a oficiat 
slujba vecerniei în parohia Sitan şi 
filia Spinuş, care aparţin de parohia 
Pomezău.

— Duminică, 24 septembrie 1978, 
P. S. Iustinian Maramureşanuli epis- 
cop-vicar al Arhiepiscopiei Vadului 
Feleacului şi Clujului, a întreprins — 
din încredinţarea I. P. S. Arhiepiscop 
Teofil — o vizitaţie canonică în 
parohia Recea Cristur, protopopiatul 
Cluj, săvîrşind Sf. Liturghie, cu care 
prilej l-a hirotonit diacon pe tînărul 
licenţiat în Teologie Dumitru Mihali 
şi l-a hirotesit iconom pe parohul lo
cului, Gavril Burzo.

— Din încredinţarea P. S. Episcop 
dr. Visarion, Duminică, 12 noiembrie 
1978, P. S. Arhiereu-vicar Gherasim 
Hunedoreanul a oficiat Sf. Liturghie 
în parohia Bata, protopopiatul Lipova. 
Cu această ocazie a fost hirotonit 
preot tînărul licenţiat Teodor Făr- 
caş, pe seama acelei parohii.

P. S. Sa a rostit un cuvînt de în
văţătură despre preoţie, recomandînd 
tuturor să asculte de noul lor păstor, 
şi să se dovedească, prin tot ceea ce 
fac, buni credincioşi şi buni cetăţeni.

„Cultura Voievodului valah Neagoe 
Basarab“; prof. Ludwig Binder: „Con
tribuţia lui Johannes Honterus la 
Reformă în Transilvania“; pr. prof. 
dr. loan Coman: „Misionari creştini 
în Scytia Minor şi Dacia în sec. IV— 
V“; P. S. Episcop-vicar Epifanie No- 
rocel-Tomitanul: „Viaţa bisericească

— în ziua de 8 octombrie 1978, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a sfinţit biserica din parohia 
Guşteriţa—Sibiu, pictată recent. La 
Sf. Liturghie a fost hirotonit întru 
preot tînărul loan Lupescu pentru 
parohia Vărd, prot. Agnita. Fiind 
oaspetele î. P. S. Mitropolit Nicolae, 
P. C. pr. prof. Dumitru Stăniloae de 
la Institutul Teologic Universitar din 
Bucureşti a rostit o predică despre 
Biserică.

în final a vorbit î. P. S. Mitropolit 
Nicolae.

La sărbătoarea parohiei Guşteriţa 
a luat parte şi pastorul evanghelic 
Michael Schuller, în calitatea sa de 
protopop evanghelic al Sibiului, care 
s-a referit la bunele raporturi dintre 
slujitorii şi credincioşii Bisericilor 
noastre.

— Duminică, 5 noiembrie 1978, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a poposit în mijlocul credincio
şilor din Sibiu—Lazaret, cu care oca
zie a sfinţit biserica, împărtăşind tu
turor celor prezenţi la acest eveniment 
un cuvînt de învăţătură.

— Duminică, 12 noiembrie 1978, 
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a săvîrşit binecuvîntarea bisericii 
„Bunavestire“ din Braşov, împodobită 
cu pictură nouă. Răspunsurile la Sf. 
Liturghie au fost date de corul cate
dralei mitropolitane din Sibiu.

— Duminică, 8 octombrie 1978, 
î. P. S. Arhiepiscop Teofil al Vadului, 
Feleacului şi Clujului a săvîrşit slujba 
binecuvîn tării bisericii din parohia 
Mica, prot. Dej, care a fost repa
rată interior şi exterior. Cu acest pri
lej a rostit un cuvînt de învăţătură.

— în ziua de 28 octombrie, P. S. 
Episcop Emilian a oficiat slujba bine- 
cuvîntării bisericii din parohia Pietriş, 
protopopiatul Reghin.

la Tomis în sec. IV—V“ şi prof. dr. 
István Juhász: „Sate şi preoţi in 
Transilvania la sfîrşitul Evului Mediu. 
Biserici din sec. XVII în cuprinsul 
cetăţii Făgăraşului.“

Au fost cooptaţi noi mem
bri: P. S. Arhiereu-vicar Ghera-
sim-Cristea Piteşteanul, pr. prof. dr. 
Alexandru Ciurea şi prof. dr. I. Barnea.

Ecumenismul practic local
în ziua de 22 octombrie 1978, la 

parohia reformată maghiară din Arad, 
a avut loc vizita pastorală a Epis
copului reformat din Oradea, Emi
nenţa Sa d-1 László Papp, în cadrul 
căreia a fost instalată oficial, în 
funcţia de pastor, protopopul József 
Gönczi.

Răspunzînd invitaţiei, P. S. Episcop 
Visarion a participat la ceremonia 
religioasă. în cuvîntul său, P. S. Epis
cop Visarion a reliefat strînsa con
lucrare ecumenică dintre credincioşii 
şi slujitorii cultelor noastre. Totodată, 
P. S. Episcop Visarion a vorbit despre 
condiţiile create de Conducerea statu
lui nostru, pentru libera manifestare 
a cultelor religioase şi despre tradi
ţia colaborării lor frăţeşti pe linia 
slujirii idealurilor de unitate, inde
pendenţă şi pace ale poporului român.

în cuvîntul de mulţumire pentru 
participarea la acest eveniment, Emi
nenţa Sa Episcopul László Papp a 
făcut calde aprecieri la adresa Prea 
Sfinţitului Episcop Visarion, conside- 
rînd participarea sa ca o manifestare 
a unor statornice eforturi de apro
piere între culte şi, totodată, ca o 
mare cinste pentru comunitatea refor
mată maghiară din Arad.

Pastorul József Gönczi de aseme
nea, a mulţumit P. S. Episcop Visa
rion şi şi-a exprimat ataşamentul său 
frăţesc şi recunoştinţa sa.

Intr-o atmosferă sărbătorească, după 
ceremonia religioasă mai mulţi cre
dincioşi, din parohia reformată, au 
venit să omagieze pe P. S. Episcop 
Visarion.

— între 29—30 noiembrie a. c., la 
Institutul Teologic din Bucureşti s-au 
desfăşurat lucrările celei de-a 33-a 
conferinţe teologice interconfesionale, 
organizată începînd cu anul 1964, 
expresie a manifestării ecumenismului 
local din România.

Tema acestei Conferinţe a fost: 
Identitate, înnoire, ecumenism, şi a 
fost dezbătută în trei referate.

La lucrări au participat episcopi şi 
arhierei-vicari ai Bisericii Ortodoxe 
Române, reprezentanţi ai celorlalte 
Biserici creştine din România, profe
sori de la Institutele teologice orto
doxe, protestante şi romano-catolice, 
directori de Seminarii şi alţi invitaţi.

Lucrările au fost conduse de un 
prezidiu din care au făcut parte rec
torii şi prorectorii institutelor teolo
gice, avînd ca preşedinte pe P. S. 
Episcop Antonie Ploieşteanul, Vicar 
patriarhal.

După cuvîntul de deschidere rostit 
de Pr. Prof. Mircea Chialda, recto
rul Institutului teologic din Bucu
reşti, Pr. Dumitru Abrudan, lector la 
Institutul teologic ortodox din Sibiu 
a prezentat referatul principal cu 
tema: Bisericile locale şi Biserica Uni
versală.

Pr. Prof. loan Bria, secretar pen
tru cercetări şi relaţii cu ortodocşii 
al Comisiei „Misiune şi Evangheli
zare“ a C. E. B. a prezentat primul 
referat secundar cu tema: Identitate 
şi ecumenism.

Al doilea referat secundar intitulat: 
Identitate şi înnoire în Biserică şi în 
Teologie a fost susţinut de prof. Hans 
Klein de la Institutul protestant unic, 
secţia luterană Sibiu.

Aceste trei referate au fost dez
bătute în după-amiaza zilei de 29 
noiembrie a. c. de către o serie de 
participanţi, care au subliniat impor
tanţa temei, aducîndu-şi în cadrul 
discuţiilor contribuţia lor teologică la 
elucidarea şi adîncirea acestei tema
tici.

Concluziile Conferinţei au fost 
prezentate de P. S. Episcop Antonie 
Ploieşteanul, care a subliniat că Bise
ricile, exprimîndu-şi credinţa în iden
titatea proprie şi afirmîndu-şi tradi
ţiile proprii, trebuie să fie în acelaşi 
timp deschise contactelor interbiseri- 
ceşti şi să dorească o întîlnire a aces
tei identităţi confesionale cu cea uni
versală.

Cuvîntul de încheiere a fost rostit 
de P. C. pr. prof. Dumitru Popescu, 
prorectorul Institutului teologic din 
Bucureşti care a dat citire şi la două 
telegrame, una adresată Prea Feri
citului Părinte Patriarh Iustin, iar a 
doua Conducerii Departamentului 
Cultelor.

*
In ziua de 30 noiembrie — cea 

de-a doua zi a Conferinţei teologice 
interconfesionale, a avut loc o şedinţă 
solemnă dedicată aniversării a 6 de
cenii de la unirea Transilvaniei cu 
România, la 1 decembrie 1918.

Şedinţa a fost prezidată de Prea 
Fericitul Părinte Iustin, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române.

Pe lîngă participanţii la Conferinţa 
interconfesională au mai fost prezenţi 
şi alţi ierarhi ai Bisericii Ortodoxe 
Române, conducători şi reprezentanţi 
ai cultelor din ţara noastră.

Expunerea închinată acestei ani
versări de importanţă naţională a fost 
prezentată de d-1 conf. dr. Ion Arde- 
leanu.

Analizînd evoluţia istorică şi cir

cumstanţele politico-sociale în care a 
fost realizată Marea Unire de la 
1 decembrie 1918, conferenţiarul a 
arătat că acest eveniment reprezintă 
o consecinţă logică şi legică a voin
ţei şi idealului milenar al poporului 
român.

Expunerea a fost urmărită cu deo
sebit interes de toţi cei prezenţi.

în partea a doua a Conferinţei au 
luat cuvîntul reprezentanţi ai culte
lor din România, care au omagiat 
evenimentul jubiliar: Pr. prof. dr. 
Grigorie Marcu, rectorul Institutului 
teologic ortodox din Sibiu; pr. prof. 
Milan Şesan; dr. Moses Rosen, şef- 
rabinul Cultului mozaic; dr. Gyula 
Nagy, episcopul Episcopiei Refor
mate din Cluj-Napoca; dr. Albert 
Klein, episcopul Episcopiei Evan- 
ghelice-Lutherane C. A.; Rév. prof. 
Eugen Trebitz, rectorul Institutului 
teologic romano-catolic din Alba Iulia; 
Paul Szedressy, superintendentul Epis
copiei Evanghelice-Lutherane S. P.; 
D-1 Regep Săli, imamul comunităţii 
musulmane din Bucureşti.

A luat apoi cuvîntul D-1 Ion Ro- 
şianu, Preşedintele Departamentului 
Cultelor.

în încheiere s-a aprobat textul unei 
telegrame omagiale care a fost adre
sată Domnului Nicolae Ceauşescu, 
Preşedintele Republicii Socialiste Ro
mânia, cu prilejul acestei aniversări 
jubiliare.
_ După evocarea evenimentului fău

ririi statului naţional unitar român 
de acum şase decenii, în telegrama 
adresată preşedintelui Republicii So
cialiste România de către partici
panţii la conferinţa interconfesională, 
conducători ai cultelor religioase, 
ierarhi şi cadre didactice din învăţă- 
mîntul teologic, se spune: „în aceste 
momente de înălţare sufleţească şi de 
avînt patriotic, Vă rugăm să ne în
găduiţi, mult stimate Domnule Pre
şedinte, să dăm expresie celei mai 
profunde recunoştinţe faţă de condu
cerea statului, faţă de Dumnevoastră 
personal, pentru minunatele condiţii 
create tuturor cetăţenilor, indiferent 
de naţionalitate convingeri sau crez 
religios, de a trăi liber, mulţumiţi 
şi prosper în ţara lor mereu mai 
înfloritoare şi cu mereu sporit pres
tigiu internaţional. Recunoştinţa noas
tră a dobîndit noi temeiuri în zilele 
din urmă cînd, împreună cu între
gul popor, am luat emoţionaţi cunoş
tinţă de lămuririle pe care aţi bine
voit să le daţi, privitor la poziţia 
României Socialiste faţă de marile 
probleme cu care este confruntată 
omenirea. Mîndri de felul cum aţi 
expus la Consfătuirea Comitetului 
Politic Consultativ al Tratatului de 
la Varşovia simţămintele şi vrerile 
întregii suflări româneşti, ne mani
festăm sincera gratitudine şi totala 
adeziune pentru reafirmarea cu tărie 
a politicii ţării noastre, pusă în slujba 
consolidării cursului spre destindere, 
dezamare, pace,. securitate şi înţele
gere între popoare, cauză pe care şi 
noi o sprijinim necondiţionat, fiind 
deplin conformă crezului nostru reli
gios.“ în încheierea telegramei, se 
spune: „Strîns uniţi în jurul condu
cerii statului, în jurul Dumneavoas
tră, Domnule Preşedinte, înţelegem să 
contribuim plenar la apărarea păcii, 
la întărirea prieteniei şi colaborării 
între popoare, la făurirea unei lumi 
mai drepte şi mai bune, fără arme şi 
fără războaie, spre fericirea întregii 
omeniri.“ Florin Roşea

Vizitaţii canonice Sfinţiri de biserici
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